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许昌市四校联考高二上学期第三次考试

地理试卷
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第Ⅰ卷（选择题  共50分）

一、选择题。（共25小题，50分）

下图为电视剧《平凡的世界》中双水村景观和ⅠⅠ居民生产场景图。据此完成1～2题。
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1．造成双水村民居建筑特色的主要因素是（  ）
A．气温           B．降水           C．地形          D．土质
2．该村生产方式可能带来的主要环境问题是（  ）
A．土地盐碱化     B．环境污染       C．土地石漠化    D．水土流失
地理信息系统（GIS）可应用于城市规划研究。读图2完成3～4题。
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3. 该城市商业区主要位于图示区域的（   ）
A. 东北部     
 B. 西北部
        C. 西南部   
  D. 东南部
4. 若在该区域新建物流中心，最宜选择在（   ）
A. 甲
         B. 乙
            C. 丙    
      D. 丁
绿洲与荒漠的交错带生态环境脆弱，在其附近的绿洲区过量开采地下水会使交错带生态环境退化，形成“生态裂谷”。下图为“生态裂谷”分布示意图。完成5～6题。
5.“生态裂谷”形成过程中，附近的交错带:（    ）
A. 地下水流向绿洲区                  B. 风力侵蚀减弱
C. 流动沙丘转为固定沙丘              D. 自然植被改善 
6.“生态裂谷”出现后，为了绿洲区的可持续发展，应该:（    ）
A. 在荒漠区植树造林                  B. 在交错带发展灌溉农业
C. 在流域内合理分配水资源            D. 在绿洲区禁止开采地下水
7. 读右图，我国某区域图，与东北平原相比，该区
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发展农业的优势条件是 (　　) 
A. 降水少，气候干旱　　　　           

B. 光照充足，昼夜温差大                

C. 地形平坦，土壤肥沃

D. 机械化水平高

我国反映地理知识的诗词、谚语众多，如①“梅雨时节家家雨”；② “三月无雨旱风起，麦苗不秀多黄死”；③“早穿皮袄午穿纱，围着火炉吃西瓜”；④“山北黄牛下地，山南水牛犁田”等。据此完成8～9题。
8. ①②③依次反映的是我国哪几个地区的地理特

征（   ）
A. 长江中下游地区  华北平原  西北地区      
B. 长江中下游地区  华北平原  青藏高原
C. 黄土高原  黄淮海平原  西北地区        
D. 江淮地区  华北平原  四川盆地
9. 属于谚语④山北地区的地理特征有（   ）
a．河流众多，河网密布   b．落叶阔叶林为主  
c．粮食作物以小麦为主   d．轻工业比重大
A.ac            B. bd          C. ad           D. bc
读热带雨林被破坏前后对环境的影响对比图，回10～11题。
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10.热带雨林地区的土壤比较贫瘠的主要原因包括（   ）
①岩石风化释放的养分不足   
②枯枝落叶分解缓慢，释放养分不足    
③热带雨林光合作用强烈、生物循环旺盛    

④降水多，地表径流和淋溶作用带走养分多
A．①②             B．③④             C．①③           D．②④
11.以下说法错误的是（   ）
A．热带雨林只分布热带雨林气候区  
B．热带雨林只分布在赤道附近，南北纬10°之间
C．热带雨林地区水循环比较活跃  

D．热带雨林光合作用强烈、生物循环旺盛
为我国四条不同的能源进口路线图。读图，回答下列12～14题。
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12.我国能源进口建设多条线路主要是为了(     )
A．节省运输成本                  B．均衡国内能源进口
C．提升能源安全                  D．降低能源进口消耗
13.下列关于图示能源进口线路的说法，正确的是(     )
A．丙线路地形平坦，工程量最小
B．甲线路沿线水土流失多发
C．丁线路更适宜冬季航行

    D．丙、乙两线路维护成本最高

14.单位能源单位距离运输费用最高的线路是(     )
A．甲           B．乙

   C．丙           D．丁
下图为我国两省级行政区之间产业转移示意图。读图，回答 15～16 题。 
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15.乙省向甲省转移的主要产业是（   ） 
   ①技术密集型产业    ②资金密集型产业   ③资源密集型产业   ④劳动密集型产业 

A．①②          B．②③          C．③④          D．①④ 

16.产业转移对甲省的有利影响有（   ） 

   ①提升产业结构  ②增加就业机会 ③提高城市化水平 ④改善生态环境 

A．①②③        B．①②④        C．①③④        D．②③④

17.下列不属于珠江三角洲地区工业化和城市化水平的迅速提高有利条件的　　（　　）
A. 20世纪七八十年代发达国家和地区的产业结构调整 

B. 原有工业基础较好  

C. 国家的对外开放政策  

D.全国最大的侨乡之一
读我国南方某地等高线地形图，回答18～19题。
[image: image6.emf]
18.图示区域最大的高差可能是（   ）
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A．350米      B．400米     C．450米      D．550米
19.图示区域中流量季节变化最小的河段是（   ）
A．①         B．②         C．③          D．④

20.读某大洲图，关于右图中大洲的说法，正确的是（    ）
A. 七大洲中，面积仅次于北美洲
B. 该洲西部主要分布着黄色人种
C. 跨寒、温、热三带，气候复杂
D. 地形以平原为主，分布在中部

21.下图是一组世界区域地图，乙地由于不合理灌溉而引发的主要环境问题是 (　　)
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A．土地盐碱化　　　    B. 沙尘暴          C．水土流失   
    D. 洪涝

22.游客被困在如右图所示的山区(等高线地形图，单位：米)，且

该地多岩崩和泥石流等地质灾害，根据所学知识，救护直升机

停靠在山顶H处，被困游客位于A、B、C、D四点中某一位置，

则救护人员能够直线观测到的点是(   )                   
A．A点           B．B点     
C．C点           D．D点
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下图为“我国局部地区主要土地利用类型分布示意图”，读图回答下面23～24题。
23.当前，甲、乙、丙三地的主要生态环境问题可能分

别是（   ）
A．森林减少、水土流失、土地荒漠化        

B．土地荒漠化、水土流失、森林减少

C．森林减少、土地荒漠化、水土流失        

D．土地荒漠化、森林减少、水土流失

24.丙地区农业可持续发展应采取的措施主要是（   ）
A．开辟水资源，合理灌溉         

B．植树造林，保持水土            

C．保护草场，合理放牧         

D．合理采伐，及时抚育
25.下图为发达国家某企业空间转移示意图，甲国为发展中国家，乙国为发达国家，下列

关于该企业空间转移过程排序正确的是（ ） 
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A．①②③ 
     B．②③①         C．②①③
     D．①③②

第Ⅱ卷（非选择题  共50分）

二、综合题（共4小题，50分）

26.读图，回答下列问题。（14分）
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（1）简述嫩江的流向及水文特征。（6分）
(2)据图指出A～B沿线主要农业土地类型的分布差异，并分析其原因。（8分）
27.读下图，回答下列问题。（18分）
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(1) 水利枢纽Q对R河下游的有利影响有哪些? （4分）
(2) 说出M地形区的地貌特征及其形成的主要人为因素。（8分）
（3）写出图中EF段铁路线的名称、分布特点和沿线的主要自然灾害。（6分）
28.下图左侧是我国台湾岛年降水量空间分布示意图。右面两图分别是台北和台中月平均

降水量柱状图。阅读图文材料回答问题。（10分）





材料一    产业转型通常包括产业在结构、组织和技术等多方面的转型。台湾上世纪80年代末，因劳动力不足、工资高涨等因素影响，大量成衣制造公司倒闭，但也有成衣制造公司成功转型而发展壮大。
材料二    下图是微笑曲线图，“微笑曲线”理论认为企业只有不断往附加价值高的区块移动与定位才能持续发展与永续经营。





（1）指出我国台湾岛年降水量空间分布差异。（4分）
（2）运用“微笑曲线”理论，提出台湾成衣产业实现成功转型的建议。（6分）
29.阅读图文资料，完成下列要求。（8分）

贝加尔湖是世界上最深和蓄水量最大的淡水湖，湖面海拔456米，湖水非常纯净。8月表层水温最高，约为9～10℃，冬季有88～146天的结冰期。在贝加尔湖周围，总共有大小336条河流注入湖内，而从湖中流出的则仅有安加拉河。下图为贝加尔湖流城局部示意图。
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（1）贝加尔湖被称为天然双制的“空调机”，请你结合材料分析原因。（4分）
（2）20世纪60年代初，莫斯科政府在贝加尔湖畔建起了巨型造纸厂，但遭到民众的

抗议。请从地理视角推断民众抗议的理由。（4分）

地理答案

1----5  D  D  C  D  A                6----10  C  B  A  D  B

11----15  B  C  D  B  C              16----20  A  B  D  A  C 

21----25  A  B  C  B  D

26、 (1)从北向南流动(从高纬向低纬流动)。（2分）  

流量季节变化大；有春汛和夏汛；含沙量较小；结冰期较长。(任答对二点即可)（4分）

(2)自B向A依次为耕地、林地、草地。（2分）
大兴安岭以东地势低平，为平原地形，积温较高(夏季高温)，降水丰沛(雨热同期)，耕地面积广大；（2分）大兴安岭以西地势较高，平坦开阔，为高原地形，积温较低，气候干燥，草原广阔；（2分）大兴安岭宜林地区广。（2分）
27、(1)调节下游的径流变化，具有防洪、灌溉功能；使河流含沙量减小，减轻河床淤积；减轻下游凌汛危害；遏制黄河断流现象(任答对二点即可) （4分）
 (2)地貌特征：千沟万壑，支离破碎。（2分）    

人为因素：主要是滥伐树木、采樵、过渡放牧、不合理的耕作制度(轮荒)以及开矿等。(任答对三点即可)（6分）
(3)包兰线。（2分）           

铁路线基本上沿着河流(黄河)谷地分布。（2分）
沿线主要受到风沙的威胁. （2分）
28、（1）山地多于平地(由四周向中部递增)；东岸多于西岸；北部多于南部。(任答对二点即可)（4分）
（2）台湾本地保留高附加值的产品研发设计环节；（2分）加强营销服务，创建品牌，开拓海外市场；（2分）低附加值的成衣制造环节转移到海外劳动力丰富且廉价，低地租的国家和地区。（2分）  (言之有理，酌情给分) 

29、（1）贝加尔湖蓄水量大，湖水的热容量大（湖陆热力性质差异大），夏季升温慢，冬季降温慢；（2分）贝加尔湖结冰期长，冬季湖水结冰释放潜热（或热量），减轻酷寒；夏季湖水解冻，大量吸热，降低了炎热程度。（2分）
（2）理由：造纸厂会产生污水，大量的污水排入湖中，会造成严重的水污染，影响水质和水生生物的生长。（2分）巨型造纸厂需要砍伐大量的木材，会造成贝加尔湖走位森林覆盖率下降，水土流失加剧，生物多样性减少. （2分）(言之有理，酌情给分)

中国好课堂数字题库  http://www.zghkt.cn/sztk
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